

读了一条极其振奋人心的新闻，忍不住想要评说几句。

《人民日报》9月14日头条新闻《一湖清水向长江——234家纸厂关停后看洞庭》太令人欢欣鼓舞了。

多年来，洞庭湖区造纸业无序发展，众多小造纸厂年直排污上亿吨，致使水质恶化，渔业资源减少，群众守着洞庭没水喝。湖南省委、省政府决定彻底整治这些为害洞庭的“祸根”，一场持续半年的刮排“风暴”，令234家小纸厂全部关停。

小造纸厂关停半年之后，《人民日报》记者环行洞庭，但见碧波荡漾，鱼跃鸟翔。国家环境监测总站的监测结果显示，自今年5月初以来，洞庭湖水由局部V类整体转为Ⅲ类；而在岳阳水质监测站离岸300米处取水检测，已达到国家Ⅱ类水质标准。渔民说，过去下湖捕鱼，必须带上几桶净水，如今烧水做饭可用湖水了，就连过去难得一见的江豚，也不时可以看得到了。

仔细研读这条新闻，我仿佛走出迷魂阵，眼前豁然开朗。

我们已经读到太多的中国水环境受到严重污染的报道。最近一期《财经》杂志上，就刊登了长篇调查，将黄河、海河、太湖、珠江受到严重污染的现状，全景式地展现在读者面前。面对日益严重的水环境污染，我们好像已经无可奈何，束手无策。淮河污染治理了10年，国

## 旧金山竹枝词

单子坚

去年秋，余访美至旧金山小住，继而游历各大城市，历时半年，与中外画坛精英挥毫作画，交流心得，其乐融融。其间作竹枝词首首，今从中选出三首。

银机如隼震长空，  
丽日深秋气象雄。  
盘绕从容抛素练，  
随风融入白云中。

旧金山多碧空白云，仰首时见飞机巡察。

金山古道车飞驰，  
岭上云霞景物奇。  
一夜寒风吹碧树，  
经霜枫叶好题诗。

名家作品北京来，  
中美交流又一回。  
传统出新真可喜，  
画图评点见高才。

今春，中国美术家协会副主席刘大为率国画家一行赴旧金山举办画展，各界人士翩然光临，气氛热烈。余应邀参观。

響掃遠飄高  
春眠送飛閣  
盡穿斜衆客  
所仍暉差竟  
得欲腸連去  
是稀斷曲小  
沾芳未陌園  
衣心追追花

## 刮一场减排“风暴”

康定

家投入了600亿元资金，结果污染反而更严重了，河边居民只能“守着淮河喝瓶装水”；太湖边的某些村庄，因为水环境严重污染已变成“癌症村”，据专家估计，太湖要花几千亿元资金、几十年时间才能治理好；而滇池已经无法自净，只能设想投入巨资，开挖一条水渠翻山越岭，从金沙江引水，净化被严重污染的湖水。

面对日益严重的水环境污染，难道真的无计可施了吗？否！洞庭湖治污的新闻就告诉我们一种最传统也最有效的办法：刮一场认真的持续的减排“风暴”，非常管用，效果极好。

湖南曾经在1996年和2000年两次关停湖区小造纸厂，但污染也像别的地方一样，愈演愈烈，关键在于这两次关停玩的是“猫鼠游戏”，猫来了，老鼠就躲进洞里，猫一走，老鼠卷土重来。环保局长忠于职守就坐不稳位子，眼开眼闭的位子稳当，这种做游戏般的治污，污染怎么不会越治理越严重呢？

而这一次，湖南出台了《湖南新型工业化考核奖励办法》，不再以GDP排座次，而将节能降耗、主要污染物排放降低率等指标，纳入对各级干部政绩考核的内容，再调动各种行政、经济、法律资源，刮起

一场持续的减排“风暴”，结果呢，只用半年时间，洞庭湖水质明显好转，付出的治理成本却很低，只是关闭了234家纸厂，减少税收4个亿。只付出4个亿的低成本，就换来“一湖清水向长江”，太值得了！如果等到整个洞庭湖都污染了再来治理，没有几千亿元资金，恐怕是打不住的。

洞庭湖治污这条新闻启示我们，在执政理念不偏差前提下，最传统的办法往往是最有效的。十多年前，上海飞机制造厂全面移植麦道飞机管理体系阻力重重时，就采用了最传统的“大会战”形式，换句话说，刮的是一场“移植”风暴，结果只用了三个月时间，就全面移植了麦道飞机现代化管理体系，从此永远告别了低水平的传统管理。目前，在水污染日益严重的中国，我们只能采用“大会战”刮“风暴”这种最传统最强势的办法，打一场

减排“人民战争”，综合运用政府手中的政治、行政、经济、法律资源，才能遏制住水污染日益严重的趋势，也只有这种办法，成本最低，效果最快。至于治污所产生的成本，我们可以有多种办法来分摊，今年上半年全国财政收入超过2.6万亿元，沪深股市如果以每天成交2500亿元计，每天的印花税就有15亿元之巨，我们完全有能力负担起治污成本。

让全国都刮起一场减排“风暴”吧！

让减排“风暴”刮得更猛烈些吧！



在短短2年10个月的总统任期里，人们公认肯尼迪最杰出的表现是在外交领域。他挥舞橄榄枝，穿过“柏林危机”和“古巴导弹危机”，绕过世界核大战的暗礁，躲过地球毁灭的噩运，使和平鸽翱翔在人类的天空。

“二战”结束之后，柏林分裂为苏方控制的东柏林和美方控制的西柏林。这样，在苏联支配的东德势力范围内，却存在西柏林这样一个美方盘踞的土匪。1958年，赫鲁晓夫曾向美方提出签订一个对德和约，让西柏林变成一个事实上由东德控制的所谓非军事化的“自由城市”，美、英、法从西柏林撤军。1961年6月，赫鲁晓夫再次提出了这些要求，并给出美方必须在年底之前签订和约的最后期限，否则，苏联将不惜发动核大战，把美国人从西柏林赶出去。肯尼迪则针锋相对：“我们是打进西柏林的，让我们放弃西柏林是根本不可能的。”

赫鲁晓夫一意孤行。在德国入侵苏联20周年纪念日上，他特意穿上军装，发表电视讲话，声称如果西方不从西柏林撤出的话，就给他们一次灭亡的机会。面对苏联的威胁，肯尼迪一方面坚定表示：“我们谋求和平，但绝对不会投降。”另一方面，他又拒绝马上宣布全国进入紧急状态，要尽最大的努力寻求和谈。

8月13日凌晨2时30分，东德人构筑的一道钢筋水泥墙拔地而起，成为东、西柏林的分界线。肯尼迪认为柏林墙的出现表明赫鲁晓夫已经放弃占领西柏林的打算，一堵墙的出现总比一场战争的爆发要好，从而拒绝了用武力拆除柏林墙的建议。赫鲁晓夫觉得柏林墙的修筑，挽回了面子，因而公开表示苏联不再在柏林问题上设置时限，时机成熟了再解决。柏林危机到此告一段落。

紧接着而来的是古巴导弹危机。1962年9月，苏联一方面向美国指天发誓它在古巴的军事部署是防御性的，绝不会对美国安全构成任何威胁，另一方面却把24枚中程导弹和16枚远程导弹偷偷运往古巴，每一枚导弹所携带的原子弹的威力超过投在广岛的原子弹的20-30倍。美国许多高层人士都主张对古巴实施大范围空中打击，炸毁苏联的导弹基地。但这无疑会引发一场核战争，所以肯尼迪倾向于封锁古巴和苏联谈判，若不奏效再进行空中打击。

10月22日晚7时，肯尼迪对全国公民发表了17分钟的电视讲话，他言之凿凿地指出，苏联毫无理由地将核武器设置在本土之外，是对世界和平的蓄

意挑衅。因此，美国从现在起对古巴实施海上封锁，并要求苏联立即从古巴撤走其导弹。

10月24日，肯尼迪收到赫鲁晓夫的回复，抗议美国的封锁“严重违反国际惯例”。随后，苏联进入完全战争戒备状态。美国也当即对古巴实施封锁，180艘舰艇在加勒比海巡逻。当时两国拥有的核武器足以把整个地球毁灭七次！核大战一触即发。

10月25日，苏联商船和潜艇曾试图驶向古巴，但在快要到达美国的检查线时却调转了航向，几乎就要下令拦截的肯尼迪命令美军切勿轻举妄动。节骨眼上，美国的一架高空侦察机又被苏联部署在古巴的导弹击落，肯尼迪的许多幕僚希望立即轰炸和入侵古巴，彻底根除隐患。肯尼迪则坚持等待与苏联谈判：“我们再给他一点思考的时间，我不想把他逼到一个无法抽身的死角中去。”

终于，“柳暗花明”。27号肯尼迪收到了赫鲁晓夫一封字迹潦草的来信：只要美国政府保证不入侵古巴并解除封锁，苏联就会从古巴撤回导弹。肯尼迪同意了。经过3个星期的谈判，11月30日所有在古巴的导弹发射场地被拆除，美国对古巴的隔离封锁也告结束。

肯尼迪之所以不像赫鲁晓夫那样动辄就搞核讹诈，是因为：第一，他认为目前的核战争不会有赢家，只会让人类毁灭。他说，“如果我们发动核战争，美国在头18小时内将有一亿五千万人死于非命，这相当于美国在不到一天的时间里经历了五百场第二次世界大战！”第二，他主张与社会主义和平共处。他在美利坚大学发表演讲说：“世界和平并不要求每一个人都爱他的邻居，只不过要求他们在相互容忍的情况下共同生存，使他们之间的争端得到公正与和平的解决。”

令人遗憾的是，在世界上的核武器已足以把地球毁灭33次的今天，美国拒不批准《全面禁止核试验条约》，并单方面退出被公认为核大国战略稳定基石的《反弹道导弹条约》。肯尼迪46年前的一段话仍然回响耳际：“如今，所有的男女和儿童都生活在达摩克利斯的一柄核剑之下。这柄核剑由最细的线悬挂着，这根线随时都有可能由于意外事件、估计错误或神经错乱而被人割断。除非人类在社会和政治发展方面能与武器和技术的进步并驾齐驱，否则我们的巨大力量就会像恐龙一样，变得无法加以适当的控制，而人类也就会像恐龙一样，从地球上消失。”

让我们为千钧一发的地球而祈祷和平吧！

## 千钧一发谋和平

郝铁川



就是去找日思夜想的蔡老师。

“现在回想起来，她那时有十八九岁。”

噢，不过是个初出茅庐的女娃儿！惊叹之余，不禁用自己俗气的念头商量起来：

要是蔡老师的家长不放心她教孩子？

要是蔡老师的校长不放手让她带班？

要是蔡老师不得不忙于参加进修？应对考核？制定计划？整理小结？……



楠溪山水图

蔡一鸣

## 4年前一个秋天的早晨，我跟往常一样到闸北公园锻炼，看到一个下肢截瘫的青年在垃圾箱里面捡东西吃，我也顾不上问原因，赶紧跑回家，拿了点面包和牛奶给他。等他狼吞虎咽地吃完，我和他交谈。那名青年说他姓王，来自安徽，几天前，本来是坐着轮椅车来公园游玩的，没想到中午躺在长廊里睡了一会儿，醒来却发现身边的轮椅车不见了。性格内向的小王没有向游客求助，因为寸步难行，只好坐在原地发呆。

我既气愤又着急，那年我已经96岁，要背他走出公园恐怕不行。我突然想到了我的小三轮车，我可以骑车带他先去残疾车专卖店买辆轮椅给他，解决他的燃眉之急。只可惜，那天小王坐上新轮椅时最开心的一幕我没有看见，因为我当时累得趴在车上睡着了。

说起我的小三轮车，它可是陪伴我当志愿者的得力助手。10年前，家人看我走路不方便，买了一辆小三轮车，让我“以车代步”。这辆小三轮车成了我为社会做好事的“工程车”。近20年来，我的“小三轮”后车厢里的东西不断增加，从垃圾筐、扫帚、簸箕，到凿子、锤子、绳子、针线、剪刀、塑料袋、长竹片、铁勺……每一样东西都能派上大用场。每年夏秋季节各类水果上市后，街头巷尾的瓜皮增多，我便骑着我的小三轮车，上面放着一只箩筐，在附近的街头巷尾“巡检”，把人们随手扔在地上的瓜果皮捡到筐里。这个时候，我成了“义务保洁员”。又有一次，我在路上的时候被路面上一根裸露的铁管绊了一跤。从此，我又成了“义务排障工”，一旦发现哪里有“路障”，我就打开我的“百宝箱”，现场“排障”。

我出生在1908年，8岁丧父，12岁丧母，小时候放过牛，为谋生计，16岁那年背井离乡孤身闯荡上海滩，在四海飘零的客货运船上做了30年的厨师。我最忘不了的，是解放后进入上钢八厂当炊事员，其间被评为“市五好职工”，得到了周恩来总理的接见，

我感到非常光荣。退休以后，我长期在居委会工作，66岁时光荣地加入了中国共产党。我的人生信条是：小善长流，始为大善；广积众善，而成大德。

记得有一年冬天，我早上到公园锻炼身体，休息时坐在水泥凳上感觉很冷，就回家做了块棉坐垫随身带着。这时我想到，别的老人也同样需要这种坐垫来保暖啊。于是，我找出家里的旧被褥、床单做成坐垫送给游人。后来，家里的“原材料”用完了，我就到外面到处寻找别人丢弃的沙发等材料，白天清洗晾晒干净，晚上缝制坐垫，至今我已经做了2000多个坐垫，发给所有需要的人。有一年春节，我自己购买了棉花，缝制了20多个崭新的棉坐垫送给附近的敬老院，给他们送上新春的祝福。后来，我又自己做了300多根拐杖，免费赠送给公园里活动的老人。

今年3月5日，闸北区成立了以我名字命名的志愿者服务队——“惠成志愿者服务队”。积小善而成大德，明日请看《夕阳晖火样红》。

## 小善长流 始为大善

刘惠成

书法

解力文